

EL PUEBLO CANTA ABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.181.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Martes 11 de septiembre de 1917.

La marcha de los Reyes

Santander manifiesta con su entusiasmo su adhesión a Sus Majestades.

El aspecto de los muelles.
Ayer mañana, como habíamos anunciado en nuestro número último, salieron para San Sebastián, a bordo del «Giralda», Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

La despedida que Santander les hizo fue muy grande, si se tiene además en cuenta que los Reyes marcharon en un día de calor y a una hora algo temprana, mas, a pesar de eso, el pueblo, que tanto les quiere, les despidió como les recibió dignamente y con todo el entusiasmo que ponen en su cariño los montañeses.

Aunque la hora anunciada para el embarque era las diez de la mañana, la comitiva se retrasó un poco; pero desde las nueve ya comenzó a llegar gente a las inmediaciones de la caseta de embarcadero, distribuyéndose también por las calles por donde habían de pasar nuestros Monarcas.

Los balcones de todas las casas, especialmente las del paseo de Pereda, ostentaban colgaduras y por las inmediaciones del Muelle se habían situado los niños de las escuelas públicas, congregándose también un gentío inmenso a lo largo del paseo de Pereda, especialmente frente al Círculo Mercantil.

Muchos vapores, llenos de gente, daban vueltas por la bahía alrededor del yate regio y de los buques de guerra que se hallaban en el puerto esperando la salida de aquel para conyugar hasta San Sebastián.

Por las calles de Juan de la Cosa y por el populoso barrio de San Martín, se habían distribuido las simpáticas pescaderías, que querían testimoniar a los Reyes sus afectos, ovacionándoles.

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas, con 300 alumnos de aquellas escuelas, esperaban el paso de los Reyes por la Avenida de la Reina Victoria.

En esta se había congregado también numeroso público, y los exploradores habían formado a la puerta de entrada de la península de la Magdalena.

Muchos comercios cerraron sus puertas desde las nueve de la mañana, y las ca-

mas aristocráticas de la colonia veraniega y de Santander.

Entre las distinguidas damas y bellas y aristocráticas señoras que acudieron a la caseta del embarcadero de pasajeros a ofrecer sus saludos de despedida a nuestros Soberanos, figuraban, entre otras muchas que sentimos omitir, por no recordar sus nombres, las señoras condesa

de Gamazo, de Hazas, de Hoppe, de Castellón, de Fuentes Labra, de Ponzal, de Rubio, de Pombó del Campo, viudas de Rámila, de Regules, de Maiz, de Cabañes, de Rumayor, de Cabrero, de Uzueta, de Estrada, de Hernández, de Mazarrasa, de Sarachaga, de Gutiérrez (don Francisco), de Lasso de la Vega (don J. J. de Alzorebe, de Botín (D. Rafael), de Ruiz Pérez, de Fernández Campa, de Sierra (don Emilio), de Herrera (don Antonio), de Alban, de Pombó Labat, de Oruña, de Apolinario, de Pérez Elizaguirre, de Izueta, de Canales, de Figueras, de Gutiérrez Répide, de Santa Cruz, de Quijano, de Fuentes, de Lis, de Ortuno, de Luig, de Lloranté, de Castañedo, de Casanueva, de Pazaga, de Gómez Setién, de Castro, de Vega, de Rétoia, de Gómez Alba, de Costo, de Lastra, de Ramírez, de Richi, señoritas de Reinazo, de Hernández, de Izueta, de Regules, de Escalera, de Figueras, de Penales (Dama Blanca), de Richi, de Gómez Mazarrasa, de Costo, de Herrera, etc., etc.

De entre las muchísimas personas que allí vinieron y de las cuales algunos es posible retener sus nombres, nos acordamos de los señores Herrera (don Dionisio), secretario del Real Club de Regatas; ex alcalde, señor Gómez Collantes; juez municipal, señor Carreras; don Gabriel Huidobro, ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto; don Alfredo Alday, el fiscal de la Audiencia, señor Fernández Campa; don Gregorio Mazarrasa, don Isidoro del Campo, don José Pardo y Pardo, don Luis Martínez y Fernández, don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, don Emilio Arri, don José María Pereda, don Carlos Pombó, don Antonio Cabrero, don Enrique Camiño, don Francisco S. González, don Manuel Pedregal, juez de instrucción del distrito del Oeste; el delegado de Hacienda, señor Martínez; el señor conde de Mansilla, don José Pando y Gil, una Comisión del Círculo Mercantil, formada por los señores Pérez Requeijo, Mata, Sesma, R. Lasso de la Vega (don M.), y Soier, el diputado a Cortes maurista, señor conde de Gamazo; una representación del Cabildo de la Catedral, compuesta del dean de la Catedral, señor Gómez Adanza; el rectoral, don Germán de la Puente, y los canónigos don Secundino Lavandera y don José Torre; don Modesto Piñero, director del Banco de España, señor Hácár; don J. J. Lasso de la Vega, Círculo y Juventud Maurista en pleno, don Gerardo Nardiz, don Francisco López Izueta, el ex senador señor Mazarrasa, don Julián Hernández, Pombó (don Joaquín y don Carlos), el señor Artilló, el señor Sanjuero, don Antonio Herrera, secretario del Gobierno civil, señor Massa; el presidente del Ateneo Montañés, don Gabriel Pombó Ibarra, el arquitecto señor Riancho, el señor marqués de Hazas, los señores Cumiá, Quintanilla y Castañedo, en representación del Tiro nacional; el cajero del Monte de Piedad, señor de la Puente; el presidente de la

Escuela Industrial, señor Torment; el senador señor Zorrilla, don Isidoro del Campo, una representación de la Sociedad Amigos del Sardinero, don Francisco Gutiérrez, el diputado provincial maurista, señor Alvear; el señor Cabrero, don Basilio Gutiérrez Cedrón, señor Sobrino de M. Zorrillo, don Blas Mochales, el ingeniero señor Ruiz Valiente, don Emilio López Bishal, el doctor Olave, el ingeniero jefe de Obras públicas, señor Apolinario; don Angel Pérez, don Ramiro Pérez, el subinspector de la Compañía Trasatlántica española, señor Campón; el capitán y oficiales del trasatlántico «Patrigo de Sotrivestegui», los jefes de Policía y de la Guardia municipal, señores Muiñares y del Mazo; el teniente de Seguridad, los

excelentísimos señores marqueses de Comillas, los concejales señores Fernández Baladrón, Zaldivar, Huidobro, Gutiérrez, Lanza, Jado, Pereda y Elordi, el presidente de la Diputación provincial, don Eusebio Ruiz, y los diputados señores Ceruti, Gómez Setién y Calera, don Manuel Lemaur, don Manuel Quijano, Cuenca para consultar en su mayoría, señores Hoppe (don Carlos) y don Herrman).

En el embarcadero vimos también al muy ilustre señor obispo de la diócesis, los gobernadores civil y militar, señor Richi y vizconde de Uzueta; el alcalde, señor Botín; el comandante general del Apostadero de El Ferrol, contralmirante Chacón; el jefe del Gabinete diplomático, señor Figueroa; el ayudante del gobernador militar, señor Gómez Acebo; el comandante de Marina, señor Anglada, y el segundo comandante, señor Gutiérrez, y numerosísimos jefes y oficiales de todos los Cuerpos de guarnición.

Legada de príncipes e infantes.
A las diez y cuarto de la mañana llegaron, en un auto, el príncipe don Felipe y su esposa la princesa Felipe.

Los príncipes fueron saludados por todas las autoridades y pasaron al embarcadero a esperar a los Reyes.

El príncipe don Felipe vestía uniforme de husares de Favis.

Momentos después de haber llegado al embarcadero el príncipe don Felipe y su esposa, llegaron también los infantes don Carlos y doña Luisa, a quienes acompañaba el príncipe Gabriel, hermano del infante don Carlos, y los príncipes don Riancho y don J. J. Lasso, en otro auto.

La legada de estas ilustres personas fue recibida por el público con cariñosos aplausos de simpatía.

Todos ellos se colocaron en la mencionada caseta embarcadero, a esperar la llegada de Sus Majestades, conversando mientras tanto con las autoridades y algunas personas que allí se hallaban.

Obsequios a la Reina.
En el embarcadero vimos unas preciosas canastillas de flores, enviadas por el Ayuntamiento, para la Reina doña Victoria, una de ellas y otra para la Reina doña María Cristina.

También el Círculo Mercantil y otras entidades enviaron unos preciosos ramos para la Reina doña Victoria y las infantitas.

La popular Paulita y las pescaderías.
Como siempre ocurre, y debido al mucho afecto que sienten los Reyes por la popular pescadera Paulita, representante genuina del simpático gremio de pescaderías, se encontraba allí, con objeto de despedir a sus «chiquitos», como ella llama a nuestros Monarcas, los cuales, al llegar al embarcadero, se despidieron de ella, que, conmovida, les besaba las manos y les vioreaba.

También acudió a aquel lugar una Comisión de pescaderías.

Los Reyes al embarcadero.
A las once menos cuarto salieron del Palacio de la Magdalena los Reyes don Alfonso y doña Victoria, tomando asiento en un landó abierto, lujado por mulas, y precedido de otros coches, en los que iban los altos palatinos y servidumbre, y precedidos todos de dos corcos de gabinete.

El recorrido hecho por los Reyes fue verdaderamente triunfal, pues al paso de la regia comitiva por la Avenida de la Reina Victoria, calle de la Cosa, Puerto Chico y paseo de Pereda, eran aclamados entusiastamente y los vitores se sucedían ensordecedores.

Al llegar frente a la caseta embarcadero, que era donde más público había, una ovación espontánea salió de los cientos de personas que allí se habían congregado.

Los Reyes, verdaderamente emocionados, saludaban sin cesar ante las aclamaciones de la multitud.

Los Reyes llegaron al embarcadero a las once menos cinco minutos.

Su Majestad la Reina y el ex alcalde de Santander, señor Gómez Collantes.
Cuando Sus Majestades los Reyes llegaron al Muelle, saludaron a las ilustres personalidades que se encontraban en él, efectuosamente.

Doña Victoria Eugenia, visiblemente emocionada, dijo, dirigiéndose al ex al-

calde de Santander, don Vidal Gómez Collantes:—

—Tengo mucho dolor al abandonar esta ciudad tan bella, donde tan bien me encuentro y a la que quiero tanto. Deseo mucho que pase el próximo invierno para volver a Santander.

Después la hermosa Soberana estrechó cariñosamente a mano de la distinguida señora doña Estromia Pombó y otras damas, oyendo de labios de la popular Paulita un discurso:

—Vete tranquila, hijuca. Yo quedo aquí al cuidado, sana voy a telegrafo a decir a la Reina doña Cristina que vais a San Sebastián todos «guenos», gracias a Dios y a la Virgen.

Y rotaron por el pergamino de sus mejillas varias lágrimas de emoción sentida y de cariño noble y verdadero.

La Reina contestó, dirigiéndose al lucido cortejo de damas montañesas que la aclamaban constantemente, entregando ramos de flores:

—Que Paulita esta tan buena. ¡Yo la quiero mucho! Soberana saludó al excelentísimo señor don Claudio López, marqués de Comillas, disponiéndose a embarcar en la gasolinera «Jackun-Tu-Cino», donde, en compañía del Monarca, infantes y pañales se dirigió a bordo del yate real «Giralda».

Don Alfonso XIII, después de estrechar la mano a los infantes don Carlos, doña Luisa, princesa Felipe y hermanos del primero, fue despidiéndose de todas las autoridades, representaciones y personalidades ilustres que en el embarcadero estaban.

Ante el alcalde, gobernador civil y militar, obispo de la diócesis y comandante de Marina, expresó don Alfonso su gran satisfacción por la estancia felicísima de la familia real en Santander, y su gran sentimiento por no serle posible permanecer aun más tiempo entre nosotros.

También la Soberana manifestó al señor Botín: «Nos vamos de aquí con verdadera pena, después de haber pasado una temporada tan agradable».

Los señores presidente de la Diputación, don José María Pereda, y fiscal de Su Majestad, oyeron igualmente frases de elogio de labios de los Soberanos, para el pueblo de Santander.

Los Reyes embarcan.
Al partir de la escalinata del muelle embarcadero de pasajeros la gasolinera «Jackun-Tu-Cino», el enorme público que invadía los muelles, las azoteas de las casas y las embarcaciones, estalló en una formidable ovación que duró largo rato, oyéndose asintentes y clamorosos gritos de vivos a los Reyes y a la real familia.

En el momento de partir hacia el «Giralda» la pequeña embarcación, este yate disparó los 21 cañones de artillería, abatiendo el espacio los pitos y las sirenas de todas las embarcaciones surtas en la bahía.

Voivió a sonar la delirante ovación con el vecindario de Santander despidiendo a sus queridos Reyes, y la preciosa lancha en que marchaban éstos desfiló, rápida y majestuosa, llevando sobre la lancha del puente un precioso vergel de decenas de flores, unidas por lazos de los colores nacionales.

Tras la pequeña embarcación ocupada por los Soberanos, salió otra en la que iba el comandante de Marina, señor Anglada, y otras ilustres personalidades.

Al penetrar a bordo del «Giralda» nuestros Reyes, izóse en el palo mayor el pendón morado de Castilla.

Pocos momentos después, a las once menos veinte, comenzó a iniciar su salida el «Giralda», volviendo a disparar las salvas de reglamento el cañonero «Marqués de Molins», en el que se encontraba el vicealmirante, comandante del Apostadero de El Ferrol, señor Chacón.

Poco tiempo antes salieron de la bahía, con propósito de convoyar al buco real, el destructor «Villamil» y los torpederos 2 y 8.

A bordo del «Giralda» marcharon a San Sebastián, acompañando a los Reyes, la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el general Huertas, el duque de Miranda, el general Carranza y el comandante señor Querol.

Atronadores aplausos del compacto público sonaron por última vez, agitándose en el aire millares de pañuelos, despidiendo a la real familia.

Los infantes.
Pocos minutos después regresaron al muelle, en gasolineras, los serenísimos infantes don Carlos, doña Luisa, princesa Felipe, príncipes don Riancho, don Felipe, don J. J. Lasso y don Gabriel, que habían ido hasta el yate real a despedir a las augustas personas.

Fueron despedidos por las autoridades y el numeroso público, que los ovacionó cariñosamente, montando en diferentes automóviles de regreso a su palacio.

Tras de ellos inició el brillante desfile el escuadrón de la Escolta Real, fuerzas de la Guardia civil, militares, entidades, representaciones, infinidad de coches y automóviles ocupados por distinguidas y aristocráticas personas y una verdadera avalancha de público que había estado, como decimos anteriormente, a lo largo del Muelle, en Puerto Chico y paseo de Pereda.

La entusiástica despedida hecha a las personas reales puede tardarse, con orgullo para nuestra ciudad, de grandiosa y sentida, en la que el corazón de todos los montañeses, igual que el día del recibimiento, pusieron de relieve todos sus entusiasmos y todos sus amores hacia la real familia española.

El verano de los infantes.
Los infantes hijos de los infantes don Carlos y doña Luisa estuvieron durante toda la mañana de ayer en la playa del Sardinero.

Sus padres, como antes decimos, estuvieron en el desembarcadero a despedir a los Reyes, y por la tarde fueron a Las Fragatas, en compañía de los príncipes don J. J. Lasso, don Gabriel, don Riancho, princesa Felipe, pasando la tarde en la línea del señor duque de Santo Mauro.

Por la tarde estuvieron los infantes jugando en los jardines del Palacio de la Magdalena.

GUISANTES TREVIJANO Preparados sin color artificial.

de Santander, don Vidal Gómez Collantes:—

—Tengo mucho dolor al abandonar esta ciudad tan bella, donde tan bien me encuentro y a la que quiero tanto. Deseo mucho que pase el próximo invierno para volver a Santander.

Después la hermosa Soberana estrechó cariñosamente a mano de la distinguida señora doña Estromia Pombó y otras damas, oyendo de labios de la popular Paulita un discurso:

—Vete tranquila, hijuca. Yo quedo aquí al cuidado, sana voy a telegrafo a decir a la Reina doña Cristina que vais a San Sebastián todos «guenos», gracias a Dios y a la Virgen.

Y rotaron por el pergamino de sus mejillas varias lágrimas de emoción sentida y de cariño noble y verdadero.

La Reina contestó, dirigiéndose al lucido cortejo de damas montañesas que la aclamaban constantemente, entregando ramos de flores:

—Que Paulita esta tan buena. ¡Yo la quiero mucho! Soberana saludó al excelentísimo señor don Claudio López, marqués de Comillas, disponiéndose a embarcar en la gasolinera «Jackun-Tu-Cino», donde, en compañía del Monarca, infantes y pañales se dirigió a bordo del yate real «Giralda».

Don Alfonso XIII, después de estrechar la mano a los infantes don Carlos, doña Luisa, princesa Felipe y hermanos del primero, fue despidiéndose de todas las autoridades, representaciones y personalidades ilustres que en el embarcadero estaban.

Ante el alcalde, gobernador civil y militar, obispo de la diócesis y comandante de Marina, expresó don Alfonso su gran satisfacción por la estancia felicísima de la familia real en Santander, y su gran sentimiento por no serle posible permanecer aun más tiempo entre nosotros.

También la Soberana manifestó al señor Botín: «Nos vamos de aquí con verdadera pena, después de haber pasado una temporada tan agradable».

Los señores presidente de la Diputación, don José María Pereda, y fiscal de Su Majestad, oyeron igualmente frases de elogio de labios de los Soberanos, para el pueblo de Santander.

Los Reyes embarcan.
Al partir de la escalinata del muelle embarcadero de pasajeros la gasolinera «Jackun-Tu-Cino», el enorme público que invadía los muelles, las azoteas de las casas y las embarcaciones, estalló en una formidable ovación que duró largo rato, oyéndose asintentes y clamorosos gritos de vivos a los Reyes y a la real familia.

En el momento de partir hacia el «Giralda» la pequeña embarcación, este yate disparó los 21 cañones de artillería, abatiendo el espacio los pitos y las sirenas de todas las embarcaciones surtas en la bahía.

Voivió a sonar la delirante ovación con el vecindario de Santander despidiendo a sus queridos Reyes, y la preciosa lancha en que marchaban éstos desfiló, rápida y majestuosa, llevando sobre la lancha del puente un precioso vergel de decenas de flores, unidas por lazos de los colores nacionales.

Tras la pequeña embarcación ocupada por los Soberanos, salió otra en la que iba el comandante de Marina, señor Anglada, y otras ilustres personalidades.

Al penetrar a bordo del «Giralda» nuestros Reyes, izóse en el palo mayor el pendón morado de Castilla.

Pocos momentos después, a las once menos veinte, comenzó a iniciar su salida el «Giralda», volviendo a disparar las salvas de reglamento el cañonero «Marqués de Molins», en el que se encontraba el vicealmirante, comandante del Apostadero de El Ferrol, señor Chacón.

Poco tiempo antes salieron de la bahía, con propósito de convoyar al buco real, el destructor «Villamil» y los torpederos 2 y 8.

A bordo del «Giralda» marcharon a San Sebastián, acompañando a los Reyes, la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el general Huertas, el duque de Miranda, el general Carranza y el comandante señor Querol.

Atronadores aplausos del compacto público sonaron por última vez, agitándose en el aire millares de pañuelos, despidiendo a la real familia.

Los infantes.
Pocos minutos después regresaron al muelle, en gasolineras, los serenísimos infantes don Carlos, doña Luisa, princesa Felipe, príncipes don Riancho, don Felipe, don J. J. Lasso y don Gabriel, que habían ido hasta el yate real a despedir a las augustas personas.

Fueron despedidos por las autoridades y el numeroso público, que los ovacionó cariñosamente, montando en diferentes automóviles de regreso a su palacio.

Tras de ellos inició el brillante desfile el escuadrón de la Escolta Real, fuerzas de la Guardia civil, militares, entidades, representaciones, infinidad de coches y automóviles ocupados por distinguidas y aristocráticas personas y una verdadera avalancha de público que había estado, como decimos anteriormente, a lo largo del Muelle, en Puerto Chico y paseo de Pereda.

La entusiástica despedida hecha a las personas reales puede tardarse, con orgullo para nuestra ciudad, de grandiosa y sentida, en la que el corazón de todos los montañeses, igual que el día del recibimiento, pusieron de relieve todos sus entusiasmos y todos sus amores hacia la real familia española.

El verano de los infantes.
Los infantes hijos de los infantes don Carlos y doña Luisa estuvieron durante toda la mañana de ayer en la playa del Sardinero.

Sus padres, como antes decimos, estuvieron en el desembarcadero a despedir a los Reyes, y por la tarde fueron a Las Fragatas, en compañía de los príncipes don J. J. Lasso, don Gabriel, don Riancho, princesa Felipe, pasando la tarde en la línea del señor duque de Santo Mauro.

Por la tarde estuvieron los infantes jugando en los jardines del Palacio de la Magdalena.

GUISANTES TREVIJANO Preparados sin color artificial.

HABLA MAURA

POB TELEFONO
No es con algardas como ha de hacerse la renovación del país.—Un verso suelto.—La política buena.—Confianza en la evolución.

MADRID, 10.—Siguiendo la campaña emprendida hace días, publica hoy el periódico «El Día» unas importantes declaraciones del ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, hechas en su finca de Solórzano al director del citado periódico, señor Gómez Hidalgo.

Al preguntar el señor Gómez Hidalgo al señor Maura: «Que opinión usted de la situación creada a España a consecuencia de los últimos sucesos», contestó don Antonio las siguientes palabras, textuales:

«Creo que todo lo ocurrido desde la caída del señor conde de Romanones del Poder son enseñanzas de la realidad; ahora lo que falta conocer es lo que esas enseñanzas han dado de sí».

«Si el país necesita renovación, no es por el lado de las algardas por donde debe buscarse, sino con el propósito de cambiar; todo lo que sucede viene dándose la razón».

«Yo he venido predicando una nueva dinámica política y el olvido de los viejos prejuicios; los que creían que estaba equivocado se habrán convencido de que los equivocados son ellos, los incredulos que decían que no amoldó la realidad en mis caprichos, se habrán convencido de que sus caprichos no se amoldan a la realidad».

«Dijo después don Antonio que ha leído detenidamente las declaraciones de los señores conde de Romanones, García Prieto, Cobian y Cambó, que ha publicado «El Día», y agregó que acepta como propuestas para estudiar las soluciones que reclama la opinión, especialmente las apuntadas por el señor Cambó, en la parte que se refiere al regionalismo».

«Yo soy—dijo el señor Maura—un verso suelto, desde hace diez años, en esta cuestión».

«Intente una política regionalista en los Consejos que presidí antes de esa fecha; se me oía, se respetaban mis opiniones; pero se me dejaba solo. Se decía que no se podía acometer la reforma política tal y como yo deseaba».

«¿Cree usted—preguntó al señor Gómez Hidalgo—que se firme la situación?»

«Don Antonio permaneció breves momentos reflexionando y después dijo: «Creo que han sucedido bastantes cosas para que sin aquello que se consideraban violencia cuando yo predicaba la necesidad de mudanzas radicales hace muchos meses pudiera considerarse la corriente. El atajadero en realidad le ha propuesto la opinión unánime del país».

«¿Y usted presidiría un Gobierno?»

«Nadie me llama—contestó el señor Maura».

«¿Y si le llamaran?»

«Yo sé únicamente que jamás he dejado de estar dispuesto a realizar en el Gobierno una política que creo buena y me moriré sin realizar otra».

«¿Pero en ese Gobierno intervendrían elementos de su comunidad?»

«El cómo, cuándo y personas son accidentes sin importancia; lo que importa en circunstancias políticas son productos del sacrificio nacional».

«¿Tiene usted fe en la evolución?»

«La espero al ser levantadas las garantías constitucionales; ha de ser una cosa inmediata y creo que del malestar del país no puede esperarse otro resultado».

«Al llegar a este punto—dice el señor Gómez Hidalgo—, el señor Maura aprobó sus juicios, creyendo que había sido bastante explícito para dibujar su posición en estos días de incertidumbre para el país».

«Agrega que el señor Maura ojea y predice soluciones con fe, su optimismo no se acaba, su convicción no flaquea, ni dice una palabra que no vaya unida con la fe y la sinceridad».

Cámara de Comercio.

Bajo la presidencia del señor Pérez del Molino celebró su sesión reglamentaria esta entidad el día 8 próximo pasado. Leídas las actas ordinarias y extraordinarias anteriores, fueron aprobadas, dándose

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy martes, a las nueve y media de la noche: La ópera cómica, en 3 actos, música de Ambrosio Thomas, «Mignon».
A las tres y media: Concierto en la terraza.
A las cinco y media: The dansant.

Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche: La comedia, en 2 actos, de Linares Rivas, «Camino adelante».
La tragedia, en un acto, de Hugo Hofmannsthal, traducida por Marquina y Peña, «Elektra».
A las cuatro de la tarde: Concierto clásico.
A las cinco y media: The dansant.

AVISO.—La Dirección del Casino, atendiendo gustosa a requerimientos del público, ha decidido que desde el jueves próximo las funciones teatrales se celebren por la tarde, empezando a las cuatro y media, excepto los miércoles y viernes, que se celebrarán por la noche.

ANTONIO ALBERDI CIRUJIA GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.
AMOS ESCALANTE, 10.1.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina, de Madrid.
Consulta de diez a una de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 122.

dose a continuación cuenta del desempeño de oficio, del que quedó enterado el

Se acordó apoyar la solicitud elevada al ministerio de Estado por la Cámara Española de Comercio de Río Janeiro los efectos de conseguir sean anuladas las vías de comunicación entre la paña y el Brasil; la dirigida al excelentísimo señor ministro de Hacienda y Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona, interesando la necesidad de tramitar el artículo 25 del reglamento de Contribución Industrial y de Comercio se cursada por el Centro Comercial de

señor presidente del Consejo de ministros, en suplica de que los papeles postales que hoy se admiten para las posesiones del Norte de África, Marruecos y Canarias, con el peso máximo de cinco kilos, se aumente al de diez y paquete, y la elevada a los Poderes Públicos por la Cámara de Comercio de Valencia, en suplica de que se comunique urgentemente a todas las Cámaras de Comercio cuantos decretos extranjeros exterior, especialmente los que se refieren a importaciones y exportaciones de mercancías, con objeto de evitar, en las clases mercantiles e industriales, los graves perjuicios que les irroga el descomulgamiento de aquellas, a la salida de las expediciones.

Dada lectura a la comunicación cursada por el señor ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, pidiendo su examen, si se estima conveniente, en las oficinas de los faros de Muro, La Cabaña y Peña Horadada, se acordó que pasase a estudio del vocal señor Díaz Campa.

Discutida la instancia que al Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona dirige al Gobierno solicitando se fije un invariable valor de tarifa al oro amonedado extranjero en libras y dólares, para que admitiera en Madrid y todas las sucursales las libras y los dólares al tipo de tarifa, que respectivamente pudiesen ser de 25 y 5 pesetas, se acordó poner en conocimiento del excelentísimo señor ministro de Hacienda la opinión contraria de esta Corporación.

Interesada por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, informo acerca del proyecto de reglamento orgánico definitivo para el funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, se aprobó el formulado por la Mesa, en el que se solicitan algunas modificaciones al referido proyecto.

El señor presidente manifiesta que el próximo lunes, día 10, se celebrará en Madrid la reunión anunciada de señores asesores de la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, para la que ha sido citado el secretario de esta Cámara, y en cuya reunión se ha de estudiar aquel proyecto de reglamento y entregar al señor director general de Comercio las variaciones que se aprueben.

Leída una solicitud de don Eliso Alvarado, relativa a la forma en que han resultado algunos casos de protesta de letras, cuando estas diligencias no han entendido con el librado de la letra misma, variando el procedimiento del que se señaló por el Código de Comercio, se acordó, de conformidad con el solicitado, dirigirse al Gobierno, por si procediera dictarse una disposición aclaratoria, que obligue, en todo caso, a que sea despatchada la ejecución en los términos que señala aquel Código.

Láinz.—MERCERIA
SAN FRANCISCO, NUMERO 17

Entierro del señor Montero Villalago
MADRID, 10.—A las cuatro y media de la tarde se ha verificado el entierro del señor Montero Villalago.

El féretro iba cubierto de coronas. Presidieron el duelo los señores don García Prieto y el alcalde de Madrid, don Burgos Mazo, Villanueva y otros numerosos políticos.

El féretro se despidió delante de la iglesia de San Benito; pero la mayor parte del cortejo siguió acompañando al cadáver hasta la sacristía de San Justo donde fue enterrado.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy martes, a las nueve y media de la noche: La ópera cómica, en 3 actos, música de Ambrosio Thomas, «Mignon».
A las tres y media: Concierto en la terraza.
A las cinco y media: The dansant.

Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche: La comedia, en 2 actos, de Linares Rivas, «Camino adelante».
La tragedia, en un acto, de Hugo Hofmannsthal, traducida por Marquina y Peña, «Elektra».
A las cuatro de la tarde: Concierto clásico.
A las cinco y media: The dansant.

AVISO.—La Dirección del Casino, atendiendo gustosa a requerimientos del público, ha decidido que desde el jueves próximo las funciones teatrales se celebren por la tarde, empezando a las cuatro y media, excepto los miércoles y viernes, que se celebrarán por la noche.

ANTONIO ALBERDI CIRUJIA GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.
AMOS ESCALANTE, 10.1.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina, de Madrid.
Consulta de diez a una de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 122.

Joaquín Lombra Camino

COLEGIO CÁNTABRO :: Dirigido por los Padres Agustinos.

Primera enseñanza gradual y Bachillerato. Instrucción perfecta por los más modernos y eficaces sistemas pedagógicos. Educación esmerada. Enseñanza práctica y uso habitual de idiomas. Dibujo, Contabilidad. Cursos de diez meses.—Edificio construido expreso con mobiliario y material de enseñanza de primer orden. Espaciosos parques de juegos y para la enseñanza al aire libre. Patios cubiertos.—Se admiten alumnos a media pensión y vigilados.—Para detalles y matrícula dirigirse a las oficinas de la Sociedad Colegio Cántabro, Paseo de Pereda, 36, o a la Residencia de los reverendos Padres Agustinos, Primero de Mayo, 2.—Los alumnos, cuyos padres así lo deseen, serán conducidos en carruajes desde sus domicilios al Colegio y viceversa.

Residencia de los reverendos Padres Agustinos, Primero de Mayo, 2.—Los alumnos, cuyos padres así lo deseen, serán conducidos en carruajes desde sus domicilios al Colegio y viceversa.

Para detalles y matrícula, a las oficinas de la Sociedad Colegio Cántabro, Paseo de Pereda, 36, o a la Residencia de los reverendos Padres Agustinos, Primero de Mayo, 2

POSTALES CON MÚSICA. Tocaban en cualquier gramófono de aguja. Una, 0,75; seis, 4,45; doce, 7,50. Obras de Lehar, Sousa, Leo Fall, Strauss, Puccini y Mascagni.

Casa CUEVAS (S. A.) Plaza Vieja, 4. Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID		
	Día 8	Día 10
Interior F.....	00 00	00 00
" E.....	75 00	75 50
" D.....	75 30	75 50
" C.....	77 00	77 00
" B.....	77 00	77 00
" A.....	75 00	77 00
G y H.....	00 00	75 00
Amortizable 5 por 100 F.....	00 00	93 25
" E.....	00 00	94 20
" D.....	94 50	94 50
" C.....	94 50	94 50
" B.....	00 00	95 00
" A.....	60 00	00 00
Amortizable 4 por 100 F.....	00 00	00 00
Banco España.....	00 00	01 45
" Hispano Americano.....	00 00	01 45
" Río de la Plata.....	00 00	01 45
Tabacos.....	00 00	02 78
Nobias.....	00 00	03 40
Alicantes.....	00 00	03 40
Azúcar preferentes.....	00 00	86 00
" ordinarias.....	00 00	40 00
Cédulas 5 por 100.....	00 00	103 25
Ferrocarril de Madrid.....	00 00	00 00
dem. id., serie B.....	103 90	103 90
Azúcar refinado.....	00 00	00 00
idem, no estampillado.....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	82 90	83 11
Cédulas al 4 por 100.....	98 25	98 25
Francos.....	77 28	77 4
Libras.....	21 41	21 18

BOLSA DE BILBAO		
Fondos públicos.		
Interior, serie A, a 76,50 y 76,25 por 100; serie C, a 76,50 por 100; serie D, a 74,75 por 100.		
Amortizable en carpetas provisionales, emisión de 1917, serie A, a 92,40 y 92,30 por 100; serie C, a 92,40 y 92,20 por 100; serie F, a 92,40 por 100.		
ACCIONES		
Crédito de la Unión Minera, a 500 y 505 pesetas.		
Ferrocarril de La Robla, a 505 pesetas.		
Idem del Norte de España, a 341 pesetas.		
Náutica Sota y Aznar, a 3.775, 3.780, 3.770, 3.785 y 3.775 pesetas, fin corriente; a 3.960 pesetas, fin octubre, con prima de 250 pesetas; a 3.850 pesetas, fin corriente, con prima de 100 pesetas; a 3.725, 3.760, 3.750, 3.760, 3.765, 3.760, 3.850, 3.760, 3.750 y 3.730 pesetas.		
Marítima del Nervión, a 3.800 pesetas, fin corriente, y a 3.750 pesetas.		
Marítima Unión, a 3.440 pesetas, fin corriente; a 3.400 y 3.390 pesetas.		
Vascongada, a 1.820, 1.800, 1.765, 1.780 y 1.770 pesetas, fin corriente; a 1.770, 1.750, 1.730, 1.745, 1.750 y 1.745 pesetas.		
Marítima Euzkalduna, a 300 pesetas.		
Vasco Cantábrica de Navegación, a 1.830 pesetas.		
Aurrerá, a 1.110 pesetas.		
Izarra, a 800 pesetas.		
Argentina de Córdoba, a 58 pesetas.		
Sabero y anexas, a 1.275 pesetas, fin de octubre, y a 1.215, 1.240 y 1.250 pesetas.		
Collado del Lobo, a 390 pesetas.		
Minas de Cala, a 340 pesetas.		
Villaodrill, a 520 pesetas.		
Iruñ y Lesaca, a 310 pesetas.		
Hidroeléctrica Ibérica, a 1.125 y 1.150 pesetas.		
Basconia, ordinarias, a 1.230 y 1.250 pesetas.		
Alto Hornos de Vizcaya, a 390 por 100.		
Piñera, 105 por 100.		
Resina Española, a 350, 360, 370, 385, 370, 375 y 370 pesetas.		
Duro Felguera, a 215 por 100, fin corriente; a 218 por 100, fin corriente, con prima de 50 pesetas; a 211, 212 y 213 por 100.		
Explosivos, a 295, 290, 295 y 290 por 100.		
OBLIGACIONES		
Ferrocarril de La Robla, a 80 por 100.		
Idem de Tudela a Bilbao, segunda serie, a 101 por 100.		

Notas financieras.

Los negocios mejicanos.
Los optimismos que circulan sobre las cosas de Méjico—dice nuestro estimado colega «El Economista»—no nos convencen; es dudoso que aquello tenga arreglo mientras dure la guerra europea y las potencias no estén en condiciones de imponer la normalidad.

La base de los optimismos es el proyectado empréstito en los Estados Unidos; pero ¿qué seguridades hay de que se realice el citado empréstito?

¿Qué arreglo tendrá la grave cuestión monetaria? ¿Qué seguridades de orden y de tranquilidad puede dar un Gobierno arbitrario, sostenido exclusivamente por los soldados, de un Gobierno que para pagar a estos soldados, toma el dinero metálico donde lo hay, sin respetar los derechos del propietario?

En Méjico han ocurrido y ocurren cosas muy estupendas; no lo ignoran los muchos españoles que reciben cartas de aquel país.

Sin embargo, la Prensa aliada viene con notas optimistas: la Bolsa de París las recoge y cotiza, y aunque las pongamos en duda, las recogemos también nosotros con el más sincero deseo de que tengan confirmación.

Todos los valores mejicanos registran subida muy pronunciada con motivo de la publicación de noticias que hacen pensar en el concurso de los Estados Unidos para la mejora de la situación interior de Méjico desde el punto de vista económico y financiero.

No es la primera vez que el hecho se produce; pero hasta el presente no habían sido más que falsos rumores. Es de esperar que esta vez no ocurrirá lo propio, y que los valores mejicanos mejorarán seriamente.

De todos modos, es interesante hacer notar el alza adquirida desde el 20 de agosto en París.

Cotización de los fondos del Estado:		
TÍTULOS	20 agosto	Actual
4 por 100, 1910.....	56	59,50
5 por 100 interior.....	28,50	34
3 por 100 interior.....	23	29,75

El alza ha favorecido mucho los bonos mejicanos 6 por 100 que se tratan en el mercado libre.

Avanzaron rápidamente a 400 francos; pero en seguida tuvieron que ceder terreno.

Las obligaciones de los Caminos Nacionales de Méjico son asimilables a los fondos mejicanos; por estar su servicio garantizado por el Gobierno.

Estas últimas han recuperado más de 20 francos a 280.

Las acciones de los Bancos han experimentado una gran reacción en el sentido de alza.

ACCIONES		
	20 agosto	Actual
Banco Nacional de Méjico.....	390	455
Banco de Londres y Méjico.....	174	212
Banco de Guanajuato.....	73	75
Crédit Foncier Méjicano.....	88	119
Banco Central Méjicano.....	80	105
Banco Peninsular Méjicano.....	65	85

Principalmente se ha hablado mucho del Banco Peninsular Méjicano, que no ha cesado de trabajar en el Yucatán, principalmente con los exportadores de henequen, de la que ha sido muy abundante este año la recolección.

La elevación de las cotizaciones de los principales valores mineros e industriales es la siguiente:

ACCIONES		
	20 agosto	Actual
Dos Estrellas.....	135	143
Mina «El Oro».....	130	148
Blanca y Anexas.....	108	120
Papel de San Rafael.....	155	160
El Buen Tono, ordinarias.....	190	210

Muchos españoles están interesados en los negocios mejicanos, por lo cual es de desear la reacción de estos valores, que

hacían perder a sus portadores sumas enormes.

La «Semaine Financière», de París, da consejos de prudencia a propósito de esa mejora, y dice:

«Los fondos mejicanos son muy solicitados por compradores especulativos; pero, en realidad, no se trata de negocios sino en muy pequeñas cantidades.

«Continúa la campaña de alza, sin embargo, sobre la generalidad de estos valores, y no son solamente los fondos los favorecidos por el grupo internacional que dirige el movimiento. Debe mostrarse satisfacción de la mejora de las cotizaciones; pero bueno es hacer algunas reservas acerca de la solidez que al mercado puede resultar de ello.

«No es la primera vez que se intenta orientar hacia el alza los empréstitos de Méjico. El pretexto, ya se ha dicho, es la reanudación de pagos en metálico de los cupones atrasados de la Deuda. Se obtendrá gracias a un empréstito que los Bancos de los Estados Unidos consentirían para recomensar al presidente Carranza el unirse a las potencias de la «Entente» contra los Imperios Centrales.

«No es solamente con el pago de los cupones atrasados con lo que se podrán reconstituir las finanzas mejicanas; a terminar la anarquía que asola al país desde hace muchos años.

«La compra de títulos mejicanos es, por consiguiente, de momento, un negocio de pura especulación. Puede producir beneficios; pero no dará lugar a compras de colocación definitiva.»

Tabacos y Timbre.
Durante el mes de agosto se recaudaron 21,22 millones de pesetas por Tabacos y 8,04 por Timbre, con aumentos respecto del año anterior de 1.408,618 y 541.901 pesetas.

Durante los ocho meses pasados de 1917 se llevan recaudados por Tabacos 162,83, con aumento de 10,16 millones, y por Timbre, 68,85, con aumento de 5,29 millones sobre la recaudación de igual período de 1916.

Exportaciones prohibidas.
En virtud de una real orden del ministerio de Hacienda se ha acordado que, en tanto duren las actuales circunstancias, se hará extensiva a las Compañías de ferrocarriles la prohibición de exportar los materiales de hierro y acero inútiles procedentes de sus líneas, y al mismo tiempo se exime a dichas Empresas del pago de los derechos de Arancel correspondientes a los materiales que, con la intervención de la Administración, y mediante las condiciones regladas que se estimen convenientes, se entreguen a las industrias nacionales para ser transformados o empleados sin modificación.

SUCESOS DE AYER
Gaída desgraciada.
Al apesarse ayer tarde, en marcha, de un tranvía de la Red Santanderina, una mujer llamada Emilia Otero Bodega, de veinticinco años de edad, tuvo la desgracia de caerse al suelo, produciéndose algunas contusiones en la región parietal izquierda y en el brazo del mismo lado.

La mencionada mujer fué asistida en la Casa de Socorro.

No está mal.
Ayer fué denunciado un hombre llamado Isaac Burgos Izquierdo, natural de Salamanca, el cual, después de cenar en un establecimiento de la calle del Rincón, se negó a satisfacer el importe de la consumación hecha, alegando que no tenía dinero.

El mencionado «freco» fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Por robar fruta.
Ayer fueron sorprendidos en el interior de una huerta del paseo de Menéndez Pelayo dos individuos, uno de ellos llamado

José del Río, que se había apoderado de una respetable cantidad de fruta.

Los dos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal del Este.

Un alboroto.
Ayer fueron denunciados dos individuos llamados Pedro y Estanislao Gandarillas, por promover un fuerte escándalo en una casa de la calle de Segismundo Moret, agrediendo a dos mujeres.

Servicios de la Cruz Roja.
En la Policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidas ayer 45 personas.

Vida religiosa.

Santoral de hoy.—Nuestra Señora de la Cueva Santa.—Santos Prolo, Jacinto, Is. mrs. Vicente, ab.; Diodoro, Diomedes, Didimo, mrs.; Teodora, Emiliano, Paciente, Pafnucio, obs.

Santoral de mañana.—El Dulcísimo Nombre de María.—Santos Antónomo, Curiano, obs., mrs.; Sacerdote, Silvino, obs.; Guindón, Hierónides, Leoncio, Serapión, mrs.

Desde Prases.

Las Marías de los Sagrarios.
Organizado por don Francisco Puelles, cura párroco de Prases, y por el piadosísimo grupo de Marías de los Sagrarios, de este pueblo, se ha celebrado, con esplendor extraordinario y concurrencia numerosísima de fieles, un triduo muy solemne, para conmemorar el establecimiento de la Asociación, e impetrar del Cielo su prosperidad.

Comenzó el día 7, terminando el 9. Los cultos de la mañana se redujeron a las misas cantadas por un coro escogido de distinguidas señoritas, y los cultos de la tarde consistían, como de costumbre, en la Exposición, el Rosario, el sermón y la Reserva.

Ha predicado durante las tres tardes, y en la mañana del segundo día, el reverendo Padre Anselmo de Jalón, ilustre capuchino del convento de Montano. Se ha ocupado, con la viveza de expresión que tanto le caracteriza y le distingue, y con esa unión evangélica que parece acompañar siempre a sus palabras persuasivas y elocuentes, de las obligaciones de las Marías de los Sagrarios, de la maldad que encierran la crítica y el chismorreo, del deber primordial que se encuentran los padres de familia de formar para el bien el corazón de sus hijos, y, finalmente, del amor inmenso que nos profesa el Corazón Eucarístico de Jesús y manera como nosotros debemos corresponder a sus constantes finezas.

Si queremos ser ingeniosos, habremos de confesar que el segundo sermón es el que más nos ha gustado de los cuatro. Cuando el verbo cálido y enérgico de fray Anselmo tronaba, con razón sobrada, contra esa plaga de murmuraciones y maldecencias que tanto se complacen en servidades ajenas, nuestros ánimos quedaban convencidos de la gravedad del pecado de la crítica, de la facilidad con que se comete y de la dificultad con que se repara.

A los cultos del último día asistió una concurrencia inmensa. La comunión general de la mañana resultó muy edificante, y la procesión de la tarde se vió muy concurrida.

El Santísimo Iba bajo palio, cuyas varas sostenían seis señores sacerdotes de este valle, y se delvato ante dos altares provisionales, que se habían colocado en la ruta que llevaba.

Se reservó el Santísimo, y entonces, el Padre Anselmo, desde el altar, pronunció breves palabras para dar gracias expresivas a todos aquellos fidelísimos devotos, que durante tres días consecutivos habían ofrecido al pueblo un ejemplo tan acabado de piedad y de compostura.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Méndez Núñez, 13. — Santander.

El triduo ha sido costado con las limosnas que han hecho las Marías del Arciprestazgo de Toranzo. Pero su espléndida magnanimidad ha dejado sobrante para comprar un excelente armonium, que se regala, como recuerdo de los cultos, a la parroquia de nuestro pueblo.

Y deseando las Marías de Prases corresponder de algún modo a la generosidad demostrada por sus piadosas compañeras, han repartido entre ellas dos mil papeletas de una rifa.

Terminado el triduo se hizo el sorteo, que presidió la delegada y distinguida señorita Severiana Pérez Saro, en unión de nuestro querido amigo don Manuel Gutiérrez Oreña. Salieron premiados los números 157 y 1.484, que sacaron de la urna los niños Feliciano y Manolito Ibañez. Al primer número le toca una pieza de lienzo de La Cavada, y al segundo, una cómoda elegante, de estilo americano.

Por conducto de la Prensa se requiere a los afortunados poseedores de las papeletas favorecidas para que se presenten en Prases, dentro del plazo de treinta días, y recojan los regalos.

R. B.
Prases, 10 de septiembre de 1917.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 696.

Trasnochadas, que han recibido albergue, 26.

Asilados que quedan en el día de hoy, 100.

Sección marítima.

El «Audaz».—Procedente del Oeste llegó ayer a este puerto el contratorpedero «Audaz».

El torpedero número 8.—También ayer, a primera hora de la mañana, recaló en el puerto el torpedero número 8, que más tarde salió convoyando al «Giralda».

El Marqués de Molins.—Seguramente hoy zarpará con rumbo a Gijón y El Ferrol, el cañonero «Marqués de Molins», conduciendo a su bordo al comandante general del Apostadero, general don José María Chacón.

El «P. de Sotrustegui».—Ayer por la noche salió con rumbo a Bilbao el trasatlántico «P. de Sotrustegui», conduciendo carga general, de tránsito.

El «Alfonso XII».—Hacia el día 15 del actual es esperado en Santander, procedente de Habana y Nueva York, el trasatlántico «Alfonso XII», conduciendo pasajeros y carga general.

Mareas.
Pleamareas: A las 11,39 m. y 0,18 n.
Bajamareas: A las 6,7 m. y 6,42 t.

NOTICIAS SUELTAS

Observatorio meteorológico del Instituto
Día 10 de septiembre de 1917.

	8 horas.	16 horas.
Barómetro a 0°.....	763,0	761,0
Temperatura al sol.....	25,8	26,2
Idem a la sombra.....	17,2	21,5
Humedad relativa.....	84	83
Dirección del viento.....	N.E.	N.E.
Fuerza del viento.....	Flojo.	Flojo.
Estado del cielo.....	Desp. ^o	Desp. ^o
Estado del mar.....	Mall.	Mall. ^a
Temperatura máxima al sol, 30,6.		
Idem idem a la sombra 23,4.		
Idem mínima, 14,5.		
Kilómetros recorridos por el viento, de los ocho horas de ayer hasta los ocho horas de hoy 95.		
Lluvia en milímetros, en el mismo tiempo, 0,0.		
Evaporación en el mismo tiempo, 2,4.		

Trajes para niños.

Abrigos, uniformes, guardapolvos, etc.
Precios económicos.
MARIA ARNAIZ.—Padilla, 8, 1.^o

UNION MUSICAL ESPAÑOLA
(antes CASA DOTESID)

Música, pianos, auto-pianos, armoniums y toda clase de instrumentos.

Es la casa mejor surtida y más barata.

Wad-Rás, 7.—Teléfono 717

En Corconte
se cura el artrismo y los cólicos nefríticos.

Temporada: 1.º de julio al 30 de septiembre. Servicio automóvil desde Reinos.

Para invernar en Murcia
HOTEL REINA VICTORIA

La Hispano-Suiza :::

8-10 H. P. & 16 H. P.

20 H. P. (Alonso XIII). Diez y seis válvulas.

POMBO Y ALVEAR

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 —SANTANDER

Grandes almacenes de drogas, productos químicos y farmacia

Pérez del Molino y Compañía

Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, número 10.

Secciones de AGUAS MINERALES y PAPELES PINTADOS.

Gran centro de AGUAS MINERALES, nacionales y extranjeras, recibidas recta y frecuentemente de los manantiales. Para hoteles y restaurantes, especiales.

Papeles pintados. Habiéndose recibido grandes existencias, los vendemos a precios baratísimos, tanto los nacionales de clase corriente como los extranjeros que imitan seda, tela, cuero, piedra, mármol, madera y lavables. Muestrario quien lo solicite.

NOS ENCARGAMOS DE SU COLOCACIÓN, A PRECIOS ECONÓMICOS.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Ahora mismo corte este anuncio. Guárdelo para cuando compre.

Fino zapato cosido 12 pesetas; de charol, 16.

ZAPATERIA Varela
SAN FRANCISCO, 28, frente a la guantería — de GRESPO —

ABONOS QUIMICOS
BONIFACIO ALONSO
Sucesor de BARQUIN ALONSO
MUELLE, 20.

Restaurant "El Cantábrico"
de PEDRO GÓMEZ GONZÁLEZ
HERNAN CORTES, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiert s. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Propietas de ternera al Madeira.

CEPILLENSE LOS DIENTES
así no así

Exquisitos dentífricos «ORLIKID»
Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Termas de Molinar de Carranza.
VIZCAYA

Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao.

ENFERMEDADES DE LA NUTRICION. ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALENCIA

APLICACIONES ELECTRICAS
DIATERMIA, ALTA FRECUENCIA

Abierto del 15 de junio al 15 de octubre.

MASAJISTA YCALLISTA
MANUEL MARTINEZ
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono 558.

Relojería & Joyería & Optica
CAMBIODEMONEDA

Pablo Galán
PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Automóviles para viajes y paseos

Auto-garage
Manuel Castellanos
Calderón, 31 : Teléfono 643

Nueva joyería
Se construyen y reforman todo de alhajas.
Se compra oro, plata, platino y finas.

GARCIA OPTICA
San Francisco, 15.—Teléfono 653

Banco Mercantil
Capital: Pesetas 6.000.000.

Cuentas corrientes y depósitos de todo género, a uno y medio por ciento de anual.

Seis meses, dos y medio por ciento anual.

Tres meses, dos por ciento anual.

Un año, tres por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, por ciento de interés anual; a plazo, de 100 pesetas. Los intereses se abonan al cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y otros de crédito.

Cajas de seguridad, para guardar indispensables para guardar alhajas, joyas y documentos de importancia.

